

怀柔,居首都北京之北,位于慕田峪长城脚下。

“九分山水一分田”的怀柔,近几年以新理念、新思路、新举措,积极探索解决“三农”问题,全区农村经济稳步发展,农民收入明显增长,综合改革有序推进,逐渐走出了一条都市型现代农业发展新路。2007年,怀柔区农民人均纯收入达8804.9元,比去年增长12%,比10年前增长1.8倍。

注入新内涵 建设新农村

149人的官地村,有着“京郊民俗旅游第一村”的美称。2004年11月,北京市旧村改造启动仪式在官地村举行,这里迎来了可持续发展的新天地。如今,56户居民全部用上水冲式卫浴,新建了两处智能型污水处理设施,增设了3名专职保洁员,垃圾桶装,由怀柔区环卫中心统一清运,全村接待床位也由360张增加到980张。清一色的灰砖小楼,与山水、长城浑然一体,自然成景,改造后的官地村,旅游接待能力强了,也吸引更多人了。

中央明确提出建设社会主义新农村决策后,怀柔区提升旧村改造内涵,从单纯一个点简单的基础设施建设和产业发展培育,提升为整个农村经济社会全面发展的更高层面。他们利用行政区域“沟状”布局的特征,将试点经验在更大范围铺开,最终形成若干“沟域经济”发展模式。

在官地村带动下,怀柔近几年持续加大投入,将原虹鳟鱼一条沟升级改造为雁栖“不夜谷”。这次升级改造,带动沟域内5个村进行新农村建设,784户农民受益,其中375户成为民俗接待户。

为了适应2008年国家法定节假日的调整,怀柔在“不夜谷”的建设中注入了更多的文化因素。今年端午节假期,怀柔举办了首届雁栖“不夜谷”欢乐“粽”动员、汤河川满族民俗风情节等一系列旅游文化活动,全区共接待32.5万名游客,实现综合收入4792.5万元。

着眼现代化 跳出抓农业

怀柔的起步,是从农业开始的。

过去,农民在“一分田”里种粮食,怎么也富裕不起来。怀柔坚定不移地实施农业产业结构调整,发展特色农业。根据山区特点,经过10年不懈努力,形成了板栗、西洋参、冷水鱼、肉鸡等四大富民主导产业。全区农业用地的亩产值10年间增幅达到486%。

在此基础上,怀柔着眼农业现代化,跳出农业抓农业,相继建设了以桥梓凤山百果园为代表的农业园区,完成了由“专业村经济”到“沟域经济”再到以创意农业为基础的“园区经济”的发展。

桥梓镇凤山百果园以岐庄、东凤山、北宅等6村形成的U形区域为核心,建有大枣、苹果等多个果品采摘农业生态园。园区规划面积4.5万亩,带动农户1874户,年户均收入6400元。东凤山村果农鲍品贤告诉记者,他从2002年开始在自家承包的200亩山场上,利用野生酸枣嫁接脆枣,去年产脆枣2万余斤,几乎全被游客采摘走,收入了12万余元。今年,眼看着满山盛开的枣花,老鲍更是喜上眉梢,“这不,已经有不少回头客打电话,我只管把枣树侍弄好,等客人来采摘了。”

目前,怀柔重点建设了凤山百果、四季花卉、神龙峪红梨、七彩樱桃、栗花沟、白桦谷等近10个农业主题公园,打造集观光采摘、休闲体验、修身养性、怡情益智为一体的农业公园,推动“田园文化经济”发展。到去年底,全区代表一产和三产结合的民俗旅游接待户发展到3200户;农民人均纯收入上万元的“万元村”达到110个,占全区建制村30%多。

抓综合改革 促良性发展

北房镇驸马庄村村民王晓山的日子如今可舒服了,全家4口人住着160平方米的两层楼。彩电、VCD、音响,现代化的电器一应俱全。紧挨着门口还有个小酒吧台。

王晓山家过去住的是几间中式老平房。虽说日子过得还算可以,但环境差了点。2003年8月,随着旧村改造,王晓山一家搬上了新楼。和所有农民一样,在未上楼之前,王晓山也十分担心住楼后的营生。不过现今他没有这忧虑了。在依法、自愿、有偿的基础上,驸马庄村成立了土地股份合作社,实现了“土地变股权,农民当股东”。农民1亩地每年保底收入1000元,有收益还可年底分红,每亩租金年递增100元,直到每亩3000元。

以“资产变股权、农民当股东”为核心的农村集体经济产权制度改革,是怀柔区推动农村综合改革,促进“三农”工作良性发展的重要抓手。目前,全区累计完成了33个村的社区股份制改革工作,占全区建制村总数的11.6%,另有15个村正在进行产权制度改革。

同时,怀柔还着力加强农民专业合作组织建设,全区已有各类合作组织244家,加入合作组织的农户占总农户的30%,带动的农户占到总农户的54.5%。

强社会管理 促社会和谐

怀柔镇杨家园村村民于贵,因自家的宅基地被邻居王某侵占并盖上了违章建筑,双方谈了多次都没结果,于贵打算到区里上访。村矛盾纠纷调解员卢燕萍得知情况后,上门耐心劝解,她和村委会的几个干部把于贵和王某叫到一起做调解工作。于贵拿出了被占地的宅基地证明,王某自觉理亏,很快就拆除了违章建筑。像卢燕萍一样,怀柔区每个镇村、街道、社区都有基层群众矛盾调解员,负责调查并解决村内、社区群众的日常矛盾纠纷。

怀柔以区社会矛盾调处中心为龙头,在镇乡(街道)、村(居)委会和村民中分别设立调处中心、调处站、调处小组和调解员,组成一个上下联动的五级矛盾调处网络体系。全区在16个乡街、街道都成立了矛盾调处中心,在建制村和社区共成立矛盾调处站309个,在村民和社区居民中建立矛盾调处小组1867个。为了更好地收集民情民意,农村按每10户1名、社区按每个楼门1名设立矛盾调解信息员。

在五级调处网络的基础上,怀柔区进一步完善了机制,形成人民调解、行政调解和司法调解协同配合的新机制。五级网络、三调对接促良性互动、社会和谐。近年来,怀柔区信访总量、集体访总量全面下降,今年上半年比去年同期分别下降15%、75%。

民族团结,中华儿女共同的心愿

本报评论员

拉萨警备区某团以藏族文化为媒与当地群众和谐共处,云南普拉底边防派出所所爱民固边之心洒满壮美的怒江大峡谷……近日,本报陆续报道了一批在民族团结进步事业中作出成绩的先进人物和先进集体,他们的事迹感人,贡献突出,影响深远,从一个侧面反映了我国民族团结进步事业可喜可贺的新气象。

我国是一个统一的多民族国家,56个民族有一个共同的名字——中华民族。在漫长的历史变迁中,在广袤的中华大地上,各个民族相互依存、彼此融合,共同发展经济,创造文化,维护统一的国家。

新中国成立以后,党和国家奉行新的民族

政策,强调各民族一律平等,国家保障各少数民族的合法权利和利益,维护和发展各民族平等团结互助和谐的社会主义民族关系,并把在少数民族聚居地区实行民族区域自治制度作为一项基本政治制度,写入宪法。50多年来的实践证明,我国的民族区域自治制度和民族政策是符合中国实际的。

在祖国大家庭中,各民族形成了团结互助的新型关系。坚持民族平等,反对民族歧视和压迫,是中国共产党民族政策的基石。在我国,民族平等早已广为人知,并细化为一系列里程碑式的制度。这些制度保障各族人民共同享有充分的权利:刻木结绳记事的民族有了自己的

大学生,少数民族信教群众可以自由出入宗教场所,丰富多彩的民族文化受到充分的保护……各族人民正以平等的地位、主人翁的身份携手并肩创造新生活。

在祖国大家庭中,各民族形成了团结互助的新型关系。民族团结始终是各族人民根本利益所在,如今,“要像爱护自己的眼睛一样,爱护民族团结”已成为各族人民的共识。平时,各族人民取长补短,共同发展;危难时刻,挺身而出、相互维护。在今年平息拉萨“3·14”打砸抢烧事件过程中,在抗震救灾中,都涌现出一批可歌可泣的民族团结先进个人和集体,证明了我国的民族政策和民族团结进步事业经得起考验。

在祖国大家庭中,各民族形成了和谐相处的新型关系。民族关系的和谐发展是构建社会主义和谐社会的基本条件,是发展中国特色社会主义、实现中华民族伟大复兴的重要保障。“和而不同”是中华民族的一句古训,也可以描述我国现在和睦的民族关系。党和国家采取了一系列措施,保护和促进各少数民族经济社会全面发展。各族人民和谐相处,并以各自绚丽多彩的独特创造,不断丰富着中华民族的物质财富和精神财富。

历史和实践已经证明:在中国,汉族离不开少数民族、少数民族离不开汉族,各少数民族之间也相互离不开。各民族只有同呼吸、共命运、心连心,共同团结奋斗、共同繁荣发展,才能最终完成中华民族的伟大复兴。从这个意义上讲,让民族团结之树常青,是中华儿女的共同心愿。

奥运日近,全国各族人民正以各种形式共迎这一世界体育盛会。办好奥运,是中华民族的百年期盼,也是全体中华儿女的共同责任。在奥运这个世界舞台上,我国的民族团结之花将会绽放出更加绚丽的色彩。

战士李刚、藏族战士巴珠与他结成对子帮扶,每个周末上门帮老人做事,连队逢年过节都要组织官兵与老人一起联欢。老人深受感动,破格收李刚和巴珠为关门弟子。如今,李刚和巴珠的唐卡技艺已小有成就。

“新旧并重”闯出一片新天地

如何将传统与现代、军队与藏文化有机结合?该团经过半年探索,推出了融藏族传统牦牛舞和浓郁军旅特色于一体的新型藏舞《迷彩谣》,演出时引起军地观众的热烈反响,获得西藏军区春节联欢晚会一等奖。

有了第一次成功实践,就如同找到了开锁的钥匙。他们将流行的说唱风格与藏族格萨尔王长诗唱法相结合,推出曲艺节目《军民共建新农牧区》等节目,将舞台剧与多幕式藏戏编排成曲艺节目《欢聚一堂》,都是一次演出就获成功。他们编排的原生态藏族独唱《金色牧歌》,不仅唱到成都军区,还在全军业余文艺调演的舞台上获得大奖。

“新旧并重”传承藏族传统文化,开拓了藏族传统文化新形式,也使一大批基层文艺骨干脱颖而出,成长成才。据统计,该团仅去年就有21名基层战士在全军和成都军区、西藏军区文艺比赛中获得名次。

悄悄改变的大峡谷

傈僳族青年小余酗酒后竟点燃了自家房子,因危害公共安全被判刑。出狱后,边防官兵为小余送去衣服、大米、种子和化肥,还帮他修了房子。边防官兵请来种田能手教他种地,还邀上乡农技站的技术员来给他传授技术。2007年,边防官兵又帮小余在一家工厂找到了份工作。渐渐地,不务正业的小余走上了正道,还主动帮助起村里的困难户和孤寡老人。

2005年以来,经过边防派出所与辖区企业协调,93名肯吃苦、有文化的傈僳族小伙被介绍到企业务工,一批无业青年被带动起来,酒后滋事、小偷小摸等现象在大峡谷的派出所辖区基本绝迹。

边防战士还引导群众改变产业结构,2005年3月底,边防派出所与腊早村委会协商,选择路谷当傈僳族村民小组11.8亩连片玉米地做“支农示范基地”。刚开始,有的农民看见边防官兵帮“基地”里的农民鼓捣玉米,还说风凉话。但“基地”里一些农户家的玉米产量当年就翻了一番,在全乡引起轰动。如今,通过科学耕作改变贫穷面貌的希望,正在大峡谷的群众中燃起,普拉底边防派出所的官兵们,肩上的责任更重了。

“锅庄”跳起一家亲

——拉萨警备区某团以藏族文化为媒与当地群众和谐共处

曹虎城 傅文豪 徐锦康

唐卡等藏族优秀传统文化的小册子《藏族优秀传统文化须知》,官兵人手一册;把各专业藏族文化专家请进军营,传授传统文化绝技,并选派骨干到西藏自治区藏戏团、加央达唐卡培训班学习。同时,利用藏族传统节日,邀请地方专业人员到部队与官兵一起联欢,让官兵在活动中既联络与群众的感情,又从中收获宝贵的的文化财富,增强学习藏族传统文化的热情。

“学交做”盘活文化双拥两盘棋

兴趣是最好的老师。为了使广大官兵对藏族文化保持经久不衰的热情,他们广泛开展“学交做”活动,每月都要组织一次藏族文化汇演评比竞赛活动,用制度保证官兵对藏族文化的热度。学藏族传统文化、交藏族朋友、做藏族优秀传统文化的宣传者、保护者、传播者,一时

成为广大官兵的自觉行动。

为了培养藏族传统文化骨干,团里每年还从政工费中拿出5000元,采取“走出去、请进来”的办法,举办各种培训班;主动与上级协调,组织文体骨干到专业文化单位学习,聘请地方专业人员到部队指导培训,学习掌握各种类型藏族优秀传统文化的组织办法和运用技能。为了解决所需的道具,团里采取“个人筹一点、单位集一点、团里拨一点”的办法,根据战士喜好进行添置,基本实现了“活动有市场、演出有道具、上台有人才。”

为了挖掘藏族传统文化精髓,他们采取“做一件好事,交一个朋友,学一门技艺”的办法,鼓励官兵与藏族传统文化传人交朋友。某连驻地蔡公堂乡孤寡老人坚赞,深得唐卡技艺真传。部队得知这一情况后,选派上过艺校的战士喜好进行添置,基本实现了“活动有市场、演出有道具、上台有人才。”

“边防战士阿可及!”

——云南怒江傈僳族自治州普拉底边防派出所爱民固边纪事

徐元锋 刘广雄 杨奎

筹莫展时,普拉底边防派出所所长钟志芳打来“救命电话”。原来,去年,边防派出所考虑到余寿华虽然被免了学杂费,但家庭贫困,万一生病就没办法。于是,所长钟志芳“偷偷”为他买了学生平安保险。

为帮助更多的孩子,边防官兵们想尽办法“内引外联”。

在他们的努力下,普拉底乡积成矿业、玉金铁矿等企业为腊早小学的471名学生买了学生平安保险,还为22名品学兼优的特困学生解决了资料费、柴火费、生活费。

目前,经过边防战士们的努力,普拉底乡受资助的少数民族贫困儿童已达586人。

“多出来”的一把青菜

今年6月7日,普拉底乡的敬老院里,破天荒安装了一台电视机和一套接收器。这是边

防派出所战士从有限的经费中硬挤出来的。7位孤寡老人看上了清晰的电视节目,拉着边防战士们的手一个劲地说:“边防战士阿可及!”

山高路险,交通不便,乡敬老院的老人病了,都是边防派出所的医生来接诊,不管白天黑夜,从不间断。

早在2003年7月的一天,73岁的傈僳族老人张大爷突然发热呕吐,紧接着四肢抽搐,危在旦夕。边防派出所的军医小王发现后,大雨中连夜冒着泥石流、塌方的危险,将张大爷送到了20公里外的县医院,急诊室的医生说:“真是托了边防战士的福,再耽搁一会,老人就命没了。”

为了报答,老人们时常给边防派出所送来青菜、萝卜等自种的蔬菜,但边防战士们说什么也不肯收。于是,在他们午休起床,或是在开会完后,厨房门口经常会多出一把青菜。

引洮工程龙头项目九甸峡枢纽投产

甘肃最大水利工程,将惠及11个贫困县300万人口

本报兰州8月4日电 (记者彭波)

今天,位于甘肃省卓尼县境内的九甸峡水利枢纽首台机组正式投产发电。这标志着甘肃省历史上最大的水利工程——引洮工程的龙头项目已经建成,这项将惠及甘肃省11个国家级扶贫开发重点县300万人的水利工程正在逐步发挥效用。

今年2月,普拉底中心学校初二傈僳族学生余寿华突发肠结核住进医院,家长东拼西凑了100多元钱把他送进医院之后就再也付不起医药费了。

“我们去年已给他买过保险,保险公司可以赔5万以内的医疗费。”当乡领导、老师们一

工程的水源工程。九甸峡水利枢纽总库容9.43亿立方米,引洮一期工程水库年供水量2.19亿立方米,引洮工程全部建成后水库年供水量5.5亿立方米,电站总装机容量300兆瓦,年发电量9.94亿千瓦时,工程总投资26.65亿元。

在九甸峡水利枢纽建成的基础上,引洮工程一期工程可实现年调水总量2.19亿立方米,建成后可惠及甘肃省渭源、陇西、安定、临洮、榆中、会宁6县(区)57个乡镇155万人口,并可发展灌溉面积19万亩。

工程的水源工程。九甸峡水利枢纽总库容9.43亿立方米,引洮一期工程水库年供水量2.19亿立方米,引洮工程全部建成后水库年供水量5.5亿立方米,电站总装机容量300兆瓦,年发电量9.94亿千瓦时,工程总投资26.65亿元。

山金矿区目前累计探获的金资源量已超过308吨,远景储量有望超过500吨。根据协议,中国黄金集团将与金川集团共同组建有限责任公司开发阳山金矿中标的区域资源。这次招标是我国有色金属矿产标的额最大的一次招标活动。

据了解,安坝里南金矿的矿石属于典型的难开采、难处理的金矿石。对于这类矿石,中国黄金集团公司拥有自主研发的多项处理技术。此前对阳山金矿区的矿石做过多次试验,试验结果表明,回收率均取得了令人满意的結果。

本报南京8月4日电 (叶晓庆、周俊)

最近,江苏省靖江市滨江新区办事处同康村九组农民刘荣,拿到了3331元的新型农村合作医疗补偿。他喜滋滋地说:“老伴生病住院,因为参加‘新农合’,少花了一半的医药费。”

今年上半年,靖江市用于“新农合”的财政支出增加了600万元,全市31万农民受益。据了解,今年该市共增加2.8亿元资金直接用于改善民生,占去年新增地方财力的68%,重点投向就业、教育、医疗、养老、救助、居住等六大领域。

“科学发展的核心是以人为本。在新的发展阶段,必须把改善民生放在首位,做到科学发展与改善民生的统一,把发展的目的真正体现在满足人民需要、实现人民利益、提高人民生活水平上。”泰州市委常委、靖江市委书记刘建国说。

靖江是长江下游新兴的港口工业城市。去年,全市小康综合实现程度为96.3%,财政收入41.46亿元,一般预算收入增加4.1亿多元,主要经济指标领先苏中地区。地方财力增加了,怎么花?靖江决策者更多地将其投向民生。去年,靖江新增地方财政用于民生的投入7000多万元,今年这个数字一举翻了两番。

今年靖江一般预算收入增长目标16%,但初步安排用于促进各级各类学校协调发展,全面推进教育现代化的支出3.41亿元,同比增长16.6%;用于支持公共医疗卫生事业发展8514万元,增长16.4%;用于社保和就业支出5228万元,增长15.5%;用于城乡社区事务支出3278万元,增长45.5%……几乎所有